

Villanueva y Bada-  
joz, trimestre, pts. 1 50  
Fuerc, semestre... 3 00  
Extranjero, al año... 8 00  
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no  
pueden ser por menos de  
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.

Pago anticipado.

# LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 10 DE OCTUBRE DE 1896

NÚM. 320

ADVERTENCIAS.

Se publica los días  
5, 10 15, 20, 25, y  
30 de cada mes.

Los escritos se publica-  
rán bajo la responsabi-  
lidad de sus autores.

No se devuelven los ori-  
ginales.

Se dará cuenta de toda  
obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra  
la castidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo.)

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni-  
zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII.)

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las persona  
todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo.)

## APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

LA DEVOCION DEL SANTO ROSARIO

### Oración cotidiana

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmacula-  
do de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras  
y trabajos del presente día, para reparar las ofensas  
que se os hacen, y por las demás intenciones de  
nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco singularmente, con el fin de fomen-  
tar cada vez más la santísima devoción del Rosario  
en el hogar doméstico, en el templo y fuera del tem-  
plo.

### PROPÓSITO.

Enseñar á los ignorantes los Misterios del Santísi-  
mo Rosario, que son un compendio de nuestra Reli-  
gión.

## CARTA PONTIFICIA

SOBRE LA DIFUSION DE LA BUENA PRENSA

A nuestro querido hijo Maximiliano  
Zara, presidente de la Sociedad de San  
Pablo para la difusión de los escritos ca-  
tólicos.

LEÓN XIII PAPA.

Querido hijo, salud y bendición apos-  
tólica.

Con motivo de la solemnidad anual de  
San Joaquín, Nos acogimos con verdade-  
ro gozo las felicitaciones y los votos de  
su Sociedad de San Pablo, fundada para  
la difusión de las obras católicas.

El placer que Nos experimentamos al  
recibir esos votos aumentó aún más cuando  
Nos supimos por su carta que Dios ha  
enriquecido su obra con excelentes frutos  
que han servido para coronar tu celo.

No hay ni puede haber nadie que se  
precie de sensato y honrado que no de-  
plore la difusión sin cesar creciente de los  
malos libros; diariamente nos demuestra  
la experiencia cuán grandes son los da-  
ños que causan esos escritos en la piedad  
y en las buenas costumbres.

Nos queremos, pues, que tan saludable  
obra, ya alabada por Nos en otras oca-  
siones, sea encarecida de nuevo por nues-  
tra recomendación; Nos queremos de este  
modo que los católicos se dispongan con  
mayor energía á consagrar sus recursos  
y su celo á la acrecentamiento y sostén  
de esta asociación.

En cuanto á tí, querido hijo, que Nues-  
tra benevolencia te dé nuevas fuerzas  
para proseguir valerosamente tus tareas.  
Cuanto más hombres puedas arrancar  
al peligro de las malas lecturas, más be-  
nemerito serás para el interés general.  
Y á fin de que te alientes más con las  
gracias celestiales, tan necesarias para  
el sostenimiento de tu celo, Nos te acor-  
damos muy afectuosamente en el Señor  
la bendición apostólica á tí y á la Socie-  
dad, de la que eres presidente.

Dada en Roma, cerca de San Pedro,  
el 7 de Septiembre del año 1896, déci-  
monono de Nuestro Pontificado.

León XIII, Papa.

## BENDITO SEA QUIEN VIENE EN NOMBRE DEL SEÑOR.

Con estas palabras exclamaba el pueblo  
de Jerusalem cuando Jesucristo entraba en la  
ciudad pocos días antes de la Pasión, y con  
ellas saludamos nosotros los hijos de Villa-  
nueva á nuestro amantísimo Prelado, que,  
por vez primera, ha venido á visitar esta  
feligresía. Mas creemos hay una inmensa di-  
ferencia entre aquellas y estas exclamacio-  
nes: el pueblo de Jerusalem saludaba lleno de  
júbilo y con las mayores muestras de entu-  
siasmo al Salvador, pero sus corazones eran

tornadizos, hasta el punto que en breve, im-  
buidos por la hipocresía de los fariseos, pi-  
dieron desafortunadamente la muerte de Cristo,  
posponiéndole á Barrabás; pero las demos-  
traciones de júbilo, que, al recibir á su Pre-  
lado, el pueblo de Villanueva hace, son hijas  
del corazón, son hijas de una fé arraigada  
que no podrán arrancar fácilmente las in-  
sidias de los modernos fariseos. Así lo  
creemos, en atención al juicio y cariño que  
tenemos á Villanueva. Y cuando el pueblo  
haya conocido personalmente á su Prelado  
y apreciado las virtudes que atesora, su  
amor hácia él aumentará, y gritaremos en-  
tonces con mayor fuerza: Bendito es quien  
viene en nombre del Señor.

Como sucesor de los Apóstoles y Prelado  
de la Diócesis que viene á visitar la feligresía  
con la plenitud de la dignidad que le co-  
rresponde, es acreedor á toda clase de con-  
sideraciones por parte nuestra, y estas con-  
sideraciones nos hicieron concebir la espe-  
ranza de que Villanueva de la Serena había  
de recibir, como recibió, dignamente á su  
Prelado.

Aún los indiferentes en la fé, han de ser  
deferentes con nuestro Prelado, cuando le  
contemplen seguir los consejos de San Pa-  
blo, *ser en todo ejemplo de buenas obras*, y  
cuando aprecien la dulzura y sencillez de su  
carácter que él sabe adunar con su dignidad  
sublime.

Todos sabemos que nuestro Prelado es,  
según expresión del Apostol, Ministro de  
Aquél en quien creemos, y que en nombre  
de El viene á visitar la grey del Señor; por  
tanto oponerse abiertamente, y aún estor-  
bar en lo más mínimo ministerio de tan alta  
representación fuera pecado grave. Porque  
nuestro Prelado dice con San Pablo: téngan-  
me los hombres como ministro de Cristo y  
dispensador de los misterios de Dios.

Santa es la obra que viene á realizar,  
porque ha oído la voz del Libro Santo que  
le dice: Cuida del rebaño en el que el Espí-  
ritu Santo te ha colocado por Obispo para  
gobernar la Iglesia de Dios, la cual El adqui-  
rió con su sangre. El es el buen pastor, y se-  
gún dice Jesucristo, las ovejas oirán su voz,  
y á las ovejas propias llamará por su nom-  
bre. El irá delante de ellas que le seguirán  
porque conocen su voz.

Muchos años hacía que se giró la última  
Visita Pastoral á esta población sobre la  
cual parece que el Señor vela de un modo  
especial. Nosotros deseábamos con ansia la  
venida de nuestro Prelado para que derrame  
sobre nosotros el tesoro de bendiciones que  
el Señor ha depositado en sus manos, y pa-  
ra que sepa cuánto le amamos en justa co-  
rrespondencia.

Quiera el Señor que esta Santa Visita  
produzca en todos nosotros muchos frutos  
de Santidad, tantos cuantos nuestro amadí-  
simo Prelado desea, y cuantos necesita la  
sociedad actual para ser regenerada.

Hijos de Villanueva, entre nosotros vive  
por unos días nuestro dignísimo Prelado, á  
quien debemos considerar como á Padre y  
Maestro, y con toda la efusión de nuestros  
corazones católicos, gritemos:

¡Viva la Religión de Cristo!  
¡Viva el Papa-Rey!  
¡Viva nuestro Prelado!

El día 6 hizo su entrada solemne, que  
fué un espectáculo que honra á esta ciudad.  
Todas las hermandades religiosas asistieron  
con sus estandartes. Las autoridades estu-  
vieron á la altura de su deber. El claustro de  
profesores del colegio de San Benito y la  
redacción de LA LID formaron parte del  
cortejo. El paso por las calles del tránsito se  
hacia imposible y las aclamaciones á nues-  
tro Prelado se sucedían las unas á las otras.  
En todos los semblantes se notaba el regoci-  
jo de que estaban poseidos los hijos de esta  
Ciudad. La banda de música hizo los debi-  
dos honores á S. E. I., y acompañó, tocan-  
do escogidas piezas, en la procesión, y des-  
pués, al pasar el Excmo. señor por la casa  
de nuestro Director, se tocó de nuevo la lla-  
mada de Infantes.

Llegados á la parroquia se leyó por el  
P. Villarejo el edicto declarando comenzada  
la Santa Visita Pastoral, y S. E. I., profun-  
damente conmovido dió gracias á todos por  
el recibimiento que se le hacía.

Para la entrada en la población nuestro  
querido Prelado se revistió en la casa de don  
José Guisado, el que también ordenó que  
fuera un coche á recibir en la estación á  
S. E. I. En la entrada de la ciudad se leván-  
tó en breves horas un arco, idea de nuestro  
director, que fué aceptada desde luego por  
D. José Alvarez, alcalde presidente, y en el  
cual tomaron parte activa, individuos de es-  
te municipio, D. Manuel Atalaya y nuestro  
director, y á pesar de ser obra hecha en  
breve tiempo resultó de buen efecto.

De los actos religiosos que se vienen ce-  
lebrando y de los que se celebrarán, ya da-  
remos cuenta así termine la Santa Pastoral  
Visita que, repetimos, quiera el Señor pro-  
duzca en todos nosotros muchos frutos de  
Santidad, como desea nuestro Prelado y lo  
expuso en la noche del día 6 desde la Cáte-  
dra Sagrada.

## Gobierno antiguo

y desgobierno nuevo.

Se ha dicho por los ecléticos, que *gober-  
nar es transigir*, y de transacción en tran-  
sacción y de concesión en concesión lle-  
gan al principio fundamental del libera-  
lismo: la confusión del bien y el mal, á  
la proposición primera incluida en el *Sy-  
llabus* de Pio IX. proposición en que se  
asienta que no existe justicia ni dere-  
cho; que el bien y el mal son la misma  
cosa; y que parte de la negación de Dios,  
providente y justiciero. Las transacciones  
sistemáticas otorgando derechos al error  
lo reconocen, lo elevan á la categoría de  
verdad, lo equiparon á esta, y de ahí, su  
verdadera condenación por la autoridad  
pública, pues equiparar la moneda falsa  
á la de oro es negar la existencia de ésta  
y tener por iguales las buenas y malas  
acciones es castigar al bueno, al cual se  
le rebaja al mismo nivel que el quebrada-  
dor del derecho.

Premiar la mala acción, es despresti-  
giar la bondad de la conducta de los ciu-  
dadanos. Gobernar en cuanto al poder  
social, es prever, es dirigir, es castigar,  
es premiar, es auxiliar complementando  
por medio de la autoridad, que significa  
aumento y protección, las actividades,  
ordenadas rectamente, de los individuos  
y de las asociaciones, en la esfera de la  
prosperidad temporal encomendada al  
Estado; pero habida consideración al fin  
último del hombre, para el cual es medio  
el conjunto de bienes temporales y de re-  
laciones sociales.

Pero es pedir peras al olmo, pretender  
eficacias gubernamentales en principios  
de desorden, que arrancan de sistemas  
erróneos, respecto al concepto del hom-  
bre y de la sociedad. Si la verdad exten-  
diendo sus resplandores, y los mismos  
hechos pesando abrumadoramente, con  
lógica inflexible, obligan de vez en cuan-  
do, en circunstancias azarosas y apre-  
miantes á romper con los principios  
erróneos, á no practicarlos, y á echarse  
en brazos de los de orden social, cuando  
la tormenta pasa vuelven los cariños  
á las antiguas independencias é indivi-  
dualismos naturalistas con el cortejo del  
ansia de mando, el furor de destinos, el  
culto de la materia y la ambición de me-  
dios de gasto y derroche. Hay una inun-  
dación, por ejemplo; nómbrense comi-  
siones, plantéanse mejoras, apertura de  
canales, encauzamientos de ríos, repob-  
lación de montes; en tanto se inician  
varias suscripciones se dan fiestas y sa-  
raos benéficos; resultan perjudicados por  
el siniestro los caciques y sus amigos;  
juntas con numerosos empleados consu-  
men, por lo menos, en varios años los

intereses de la suscripción..., cambian los  
gobiernos y los funcionarios, y se olvi-  
dan las promesas.

Se descubre una conspiración contra  
la patria, ó se revela un foco de desorden  
social importante. Protestas de adhesión  
por todas partes, reclamaciones de ener-  
gía, anatemas, peticiones de reorganiza-  
ción, proyectos de reformas sociales polí-  
ticas ó administrativas, deseos vehemen-  
tes de atajar el mal, de arrancar lo de  
raíz... hasta otra. Se dejan en pié las  
causas, y vuelta á las pequeñeces de las  
pasiones de partido, de las ambiciones  
personales, de la *vernocracia*, de conten-  
tar con destinos á los descontentos, de  
premiar con puestos importantes y de  
confianza á los sediciosos y de explotar  
los cargos en provecho propio. ¿Y esto es  
gobernar? ¿Es esto transigir?

Y no se diga que esto es democracia ó  
libertad. Democracia y libertad verdade-  
ras había fundamentalmente en las anti-  
guas instituciones regionales, y sin des-  
truir las, se hubieran acomodado á lo que  
necesariamente hubiera exigido la ma-  
nera de ser actual; pero en lo accidental;  
no en el fondo, substancialmente justo y  
doctamente político; pero aquello no  
convenía. Eran tradiciones demasiado  
justas y morales que se acomodara-  
n á ellas caciques ambiciosos. Los  
montones anónimos de las masas que vo-  
tan por un sufragio fácilmente cotizable  
y cuya responsabilidad se desvanece en  
esa multitud innominada, y se extingue  
entre las mallas de complicada adminis-  
tración cuyo nudo estriba en el arbitrio  
ministerial, se prestan mucho más á  
esos negocios políticos, que la respon-  
sabilidad concreta de una representa-  
ción de gremios de parientes mayores de  
pueblos que elijen administradores de  
sus intereses comunales con el acierto  
que puede dar mayor conocimiento de  
las personas y la localidad, con arreglo  
á leyes antiguas, sencillas y claras y á  
una organización breve.

La nación española tenía por base de  
su constitución interna la unidad de la  
fé; al calor y luz de esa fé única, no po-  
dían vivir sistemas erróneos de Gobier-  
no, se disipaban y fundían; quebrantada  
la base, la nacionalidad mirase quebranta-  
da, los vínculos sociales relajados; los  
medios de gobierno convertidos, en  
gran parte, en resortes de enriqueci-  
miento y provecho personal, lo cual es  
simplemente tiránico, y sucedense las  
conspiraciones y los adelantos, ó se nece-  
sita de fuerzas numerosas para contener  
por el único medio de las bayonetas y  
los cañones lo que debiera ser sustentado  
por la convicción y la honradez.

## Republicanerías.

Suma y sigue, *Región* mentirosa, que  
no habíamos de dejar pasar los buenos  
católicos esas estupideces y falsedades  
que de tí han brotado; y al propio tiem-  
po que colocamos los puntos sobre las  
ies, damos á conocer también el *acendra-  
do catolicismo* de ese periódico pacense,  
poco menos que *órgano* del Vaticano, se-  
gún dicen por ahí, pero de puertas á  
dentro, seg'n nosotros; pues jamás le vi-  
mos defender los derechos de la Iglesia,  
ni la verdad ultrajada. Nos referimos al  
*Nuevo Diario de Badajoz*, que te ha con-  
sentido desbarrar, *Región mandilera*, sin  
que haya salido en defensa del Padre  
Diaz, á pesar de que alguno de sus *alle-  
gados* (del *Diario*) se mostrase muy ami-  
go del dominico, á quien hemos tenido la  
dicha de oír en Santo Domingo.

Pero dejando al *Nuevo Diario*, pasare-  
mos á tí, *Región*: *triangular*... para po-  
nerle de relieve ante todos y arrancarte  
la careta, que buena falta te hace.

Decías en el escrito titulado *Las her-  
manitas en Cristo*, que el Rdo. P. Filibe-

to Diaz, había llamado ladrones á los padres, hermanos, hijos y abuelos de los vecinos de Badajoz, y eso es falso; sí, falso de toda falsedad, porque el ilustre dominico censuró solamente el hecho criminal del despojo de los conventos, mas no por ello se dirigía á los que hoy poseen lo que fué de ellos, no; pues nadie ignora que, mediando el *Concordato* entre la Santa Sede y el Gobierno español, ya no son culpables de ese acto los que hoy poseen los bienes de la Iglesia. Pero como tú ¡oh *Región Extremeña!* no puedes disculpar con lógica, por la sencilla razón de que no entiendes de ello, ni creo podrás disculpar siquiera ni ahora ni nunca, por eso, al no distinguir, mientras de un modo cínico y descarado, dando á tus lectores gato por liebre.

Pero nadie te hizo caso, y ni los tuyos dieron eco á tus palabras, pues el templo de Santo Domingo, cada noche se veía más concurrido. Señal de protesta contra tus sandeces ¡pobre *Región!* la dió el honrado vecindario de Badajoz en la noche del 4 de los corrientes; porque la procesión del Rosario fué más que kilométrica. Tomaron parte en ella todas las clases sociales y hasta el dignísimo señor Alcalde D. Antonio González Cuadrado. Prueba evidente de que jamás llegan á las alturas ciertos graznidos, es que la primera autoridad civil de la provincia, envió al templo referido dos secciones de la Guardia Civil: una, montada, de infantería, la otra; y las calles de la carrera se vieron muy vigiladas por números de la guardia municipal.

Con que pobrecita *Región Extremeña!* ocupa tus ocios, que no son pocos, en limpiar el *palustre*, el compás, y demás herramientas, y no vuelvas en tu vida á introducirte en cosas de Iglesia, porque de eso no entiendes; máxime cuando ya ves que las cuentas no te resultan muy baratas.

A. KOHOL Y FLOHOB.

## ANGELIN.

La madre estaba triste, llorosa y afligida, junto á la cama en que Angelín, niño de pocos meses, sufría tenaz enfermedad, que según dictámen facultativo había de llevarle al sepulcro.

En vano multiplicaba sus cuidados; no le abandonaba un solo momento; sus oraciones eran continuas y fervorosas; sus lágrimas ardientes y abundantes... Desengañada de los remedios materiales, esperaba la salvación de su hijo por medio de un milagro, el cual pedía con reiteradas instancias al Dios de las misericordias.

Pero todo fué inútil, y tras largos días de fiebre devoradora, el alma de aquel niño, separándose de su débil cuerpo, que cual en estrecha cárcel la tenía aprisionada, voló á elevarse dulces y armoniosos cánticos de gloria á la patria de los bienaventurados.

Su madre, entre tanto, perdió la calma y se entregó á la mayor desesperación. Como sucede en las horas de desaliento, las ideas se aglomeraban en su mente sofocando el raciocinio, y presentando por un prisma exagerado la triste situación, hasta el punto de hacerla desesperada, insuportable, imposible.

Sabiendo que la reclusión, cuando los dolores desgarran el alma, es el tormento mayor, resolvió buscar á su hijo y la esperanza de hallarle la distraía de sus amargos pensamientos.

Rota la valla de su dolor, anegóse en un piélago de amargura; viéndose en tan espantosa soledad, abandonó su casa y corrió á la ventura sin saber cómo ni por dónde pasaba.

Franqueó inmensas moles de granito; vadeó caudalosos rios; cruzó los mares y se detuvo rendido por el cansancio y el calor, á la entrada de un dilatado desierto que á su derecha se extendía.

No veía desde allí ni una sola hierbecilla, arbustos ni árboles: la aridez era absoluta; el suelo sembrado de guijarros y osamentas de hombres y animales, no convidaba ciertamente al descanso, á cuyo fin tampoco cooperaba el ardiente sol que derramaba haces de fuego capaces de fundir cualquier metal puesto bajo su acción.

Los obstáculos se han hecho para ser vencidos, se dijo, y se dispuso á cruzar el desierto; pero á los pocos pasos vió que no se hallaba sola... un ser desconocido para ella, se le aproximaba con gran velocidad, y cuando le tuvo á corta distan-

cia la miró interrogándola en estos términos:

—¿A dónde te diriges tan triste y llorosa?

—Voy en busca de mi hijo que la muerte me arrebató injustamente; él era bueno, muy bueno; jamás me hubiese abandonado, siendo el báculo de mi vejez. ¿Por qué, pues, arrancarle de mis brazos? Segar la vida á un niño tan bueno y tan amante de su madre, es el mayor de los desaciertos, la locura más inconcebible, el más horrendo crimen...

—¡Calla, no blasfemes!—le objetó su interlocutor—y acata los designios de la Divina Providencia! ¿Quieres saber lo que tu hijo hubiese sido?... ¡Sígueme!

Siguió la infeliz madre á su cicerone y se encontró una calle en la que había varios niños. Entre ellos se hallaba el suyo, que, al punto reconoció, el cual, riñendo con los demás, les llenaba de golpes é improperios.

—¡Cosas de criaturas!—exclamó la madre.

Siguió adelante y llenóse de terror ante el cuadro que se ofreció á su vista. Varios jóvenes se entregaban con avidez á toda suerte de placeres; se habían arrojado en brazos de la corrupción más espantosa; los robos y los asesinatos no les eran desconocidos, y la justicia humana había de cumplir su misión, castigándoles. Pues uno de aquellos reclusos era *Angelín*...

—Señor ¿por qué no has impedido que mi hijo fuese reducido á prisión?—exclamó la mujer.—Tú debieras haberle guiado por la buena senda, y hoy no se vería en tal estado...

—No sabes lo que dices—dijo el ser misterioso que la acompañaba.—Tiene el hombre sus potencias para poder regirse y gobernarse cuando es llegada la edad del discernimiento y á la posesión de tan preciosas facultades, que Dios concede á la criatura racional.

Le dá la voluntad y el libre albedrío, por los cuales el hombre toma resoluciones ó determinaciones buenas ó malas y por ellas merece ó desmerece y se hace acreedor á premio ó castigo. En esta facultad estriba la elevada dignidad del hombre. Dios deja obrar á las causas segundas...

—¡Mi hijo en un patíbulo!—dijo de pronto la madre, muerta de pena. Sí, él es que vá á sufrir muerte afrentosa... ¡Señor, tened piedad de él y de mí!—y cayó en mortal paroxismo.

Al volver en sí oyó la fatigosa respiración de su hijo; comprendió que todo había sido efecto de su calenturienta imaginación y dió gracias al Eterno por los sabios consejos que en sus momentos de fiebre se dignó darle...

Tres días después murió *Angelín* y su madre, sin derramar una sola lágrima, dijo: ¡Oh, inexcrutables designios de la Divina Providencia, yo os adoro. Y clavando la frente en el suelo se puso á orar.

FLORENA DE THOUS MONCHO.

Banisa (Alicante.)

### Masones y liberales todos son unos

Si esto lo dijéramos nosotros se nos tacharía de parciales y exagerados; pero lo afirma y lo prueba uno que fué del gremio, de la camada ó de la secta, y su testimonio es irrefutable. Se llama D. Casimiro Lopez Olarte, y no tiene pelos en la lengua ni en la pluma para sostener su proposición de que *masones y liberales todos son unos*.

En su juventud fué liberal, y tuvo sobrada ocasión para conocer á unos y otros con sus injusticias y ambiciones, embustes y despotismo, y le fué fácil apreciar que unos y otros se parecen y son una misma cosa. Dice que *de cada cien liberales, SESENTA SON MASONES*; y los otros cuarenta, muy afectos á la *Masonería* y por eso la sirven con su concurso. Asegura que *para los liberales*, la *Masonería*, es el todo; y que si hay algunos que no crean esto, demuestran ser unos estúpidos y alcanzar entendederas muy cortas. Afirma que la *Masonería*, establecida en España el pasado siglo, ensanchó su esfera de acción con la guerra de la independencia y nos trajo la desamortización, el degüello de los frailes, las ruinas de los conventos, el monopolio de la enseñanza, la riqueza de unos cuantos ladrones sacrilegos y el empobreci-

miento de la nación. Añade que la *Septembrina* de 1863 hizo á los masones dueños del poder en absoluto para perseguir al *Catolicismo* y establecer la guerra religiosa; y que la de Cuba la sostienen las *Lugias* de aquel país, de los Estados Unidos y de España, como fomentan ahora la de Filipinas y promoverán después insurrecciones en Puerto Rico, Baleares, Canarias, Melilla y Ceuta. Y concluye así: *MIENTRAS HAYA MASONES, NUNCA TENDREMOS PAZ NI DINERO; Y MIENTRAS HAYA LIBERALES, QUE CASI TODOS SON MASONES, SEGUIREMOS IGUAL Ó PEOR QUE ESTAMOS.*

Todos son unos; y esta es la mejor apología que podemos hacer de masones y liberales, que acabarán de arruinarnos y envilecernos si España no sacude pronto su funesto yugo.

## PASAVOLANTES.

*La Región Extremeña*, en su número 3.269 sale con un escrito titulado «*Viva quien vence!*»

Y dice que ese es el lema de la Iglesia. ¡Cuánta necedad inspira el mandil...!

En el mismo escrito dice que los Reverendos PP. Jesuitas desde el púlpito despotrican contra la política liberal.

El papel *mandilón*... sí que despotrica. Porque despotricar es, desembuchar indiscretamente las especies aprendidas, hablar sin consideración ni reparo cuantas cosas se le ocurren á uno, etc., etc. Y ¿no está aquí retratado ese... papel? Vaya que sí.

Y ahí están sus hechos y sus dichos, en los que campa la indiscreción y la falta de consideración y de reparo.

Claro es que no solo los Jesuitas, sino que todo el clero católico y todos los católicos de verdad, abominan del liberalismo, de su gran error, muchas veces condeñado por la *Maestra Infalible*.

Y sí; abominan del liberalismo, no ya solo como católicos, sino que también como españoles, puesto que este maldito sistema nos ha arruinado moral y materialmente.

¿Le disgusta ello á *La Región*? Nos lo explicamos, y tome tila al ver cómo el pueblo va conociendo la propia criminalidad que en sí mismo contiene, por condición propia, el liberalismo.

Del Sr. Cánovas:

«Cuando alguna vez vuelvo la vista en mi casa á mis árboles y á mis libros y encuentro satisfechas mis afecciones, me pregunto: ¿Por qué estoy metido en política? Y no encuentro otra respuesta que la idea de servir á mi patria.»

Por la parte que nos toca le damos las gracias.

Y le decimos: Por nosotros puede usted retirarse, que ya ha servido bastante á la patria. Y con usted retírense los demás liberales.

Que han servido bastante á la patria. Y de sus buenos servicios dan fe, triste por cierto, la aflictiva situación por que atraviesa este pueblo, tan feliz cuando no había liberales que se metían en política con la idea de servir á la patria.

De *El Movimiento Católico*:

«Entre los españoles que han expresado su adhesión al Congreso de Trento, figuran los señores duque de Sotomayor, marqueses de Comillas y de Pidal, generales Azcárraga y O'Ryan, Bosch, el almirante Chacón y el general D. Ramón Topete.»

De todas estas adhesiones se ha dado cuenta. Y también, mal que pese á la *reconocementaría*, los señores marqués de Cerralbo, don Ramón Nocedal y otros que omite *El Movimiento*.

¡Y luego quiere, según dice, la unión! Como también muestra su amor á la unión con el silencio que guarda acerca del acto realizado por el señor (sin letra cursiva, como dando prueba de bien educado escribió há poco *La Coalición*) Duque de Madrid, asistiendo personalmente al *Te Deum* de clausura del Congreso antimasonico celebrado en Trento.

Y callando asimismo el acto de particular deferencia habida en aquel Congreso con respecto al diputado católico Sr. Mella.

Las reglas de la *reconocementaría*, por lo que se vé, imponen ciertas obligaciones.

Como por ejemplo, el acusar, sin pruebas, á un sacerdote de *separatista*, y des-

pués, á pesar de la justicia y de la dignidad de ese sacerdote, no rectificar.

Mal camino, *Movimiento*.

Leemos que han quedado terminadas *honrosamente (sic)* algunas cuestiones personales.

Y esos caballeros duelistas, esos valientes de actas, ¿por qué si tanto valor tienen no van y se alistán como voluntarios para ir á Cuba ó á Filipinas y allí batirse por la madre patria?

Vamos, caballeros duelistas; ahí tenéis medios de probar vuestro valor.

Pero... seguramente os quedareis en casa.

Gustais tanto de las mojjangas ó de la criminalidad del duelo, como teméis la realidad del verdadero valor.

Patrañas y embustes.

Dice un papel republicano, librepensador y masón:

«La masonería, esa institución tan calumniada, derrama continuamente su sangre en defensa de las más justas causas, y el mundo profano ignora quienes son tan humanitarios mártires.»

¡Hombre! ¿y á pesar de tan continuamente hacer esas cosas no lo saben los profanos?

¡Qué lástima!

Vamos ¿á que no es así?

Tienen la palabra los interesados... y les ofrecemos publicar sus hechos, si los exponen y prueban.

Como estamos dispuestos á probar que es lo contrario la masonería, y ya hemos pedido á periódicos masones pongan á nuestra disposición sus columnas para hacerlo.

Vaya, señor masón, Vd. se habrá dicho:

El mentir de las estrellas es un seguro mentir, porque ninguno á de ir á preguntárselo á ellas.

Sistema liberal.

Leemos:

«En Fortuna (provincia de Murcia) se trata de conceder la jefatura del partido conservador en la localidad mediante el pago de 2.000 pesetas.»

¿Quién manda más? Los conservadores de Fortuna se conoce que quieren vivir bien con ese nombre. Y buscan la fortuna á cualquiera costa.»

¿Qué tal? Se nos ocurre preguntar: ¿Qué tendrán las jefaturas de los liberales partidos cuando así se cotizan? Ni que decir tiene.

Dice un periódico:

«El telegrafo anunció que el Consejo de Ministros celebrado ayer, entre otros importantes acuerdos, adoptó el de que el nuevo cuerpo de policía judicial esté constituido por individuos de probidad intachable y ajenos á la mira política. El Gobierno merece por este acuerdo calurosos elogios.»

¡Vaya una noticia!

Aunque así no resulte ni se piense hacer, otra cosa no puede decirse por los ministeriales.

Porque sería el colmo del descaro, ó del liberalismo, decir que iba á crearse una policía judicial compuesta de individuos de mala conducta y metidos de pies á cabeza en la política.

Nos reimos de ciertos oficiosos sueltos.

Los tiburones de la villa y corte de Madrid están asustados.

Los vividores de la política están que no se les arrima la camisa al cuerpo.

Porque creen que puede llegar á faltar el agua del Lozoya.

¡Pobrecitos!

Cortamos:

«Más de cincuenta mil pesetas se han recaudado para el proyectado circo taurino de Pontevedra. Se subastarán las obras de cantería en el mes próximo para proceder inmediatamente á su construcción.»

Y nos quejamos de que atravesamos una situación de *escasez* de fondos y una época de luto.

Pues vean VV., cómo en medio de la desgracia que affige á cientos de miles de familias no faltan cuartos para tener diversiones.

Leemos:

«Una de las últimas medidas adoptadas por el valeroso caudillo que defiende nuestros sagrados derechos en la Isla de Cuba, es como saben nuestros lectores por las noticias telegráficas recibidas, la prohibición absoluta de que circule en aquella antilla, el periódico titulado *Las Dominicales del libre pensamiento*.»

¿Qué actos patrióticos habrá visto el general Weyler para tomar tan excelente medida?

Y si el general Weyler ha visto lo que venimos viendo hace tiempo y la medida es acertada, como lo es sin ningún género de duda, ¿qué hace el patriótico y católico gobierno del Sr. Cánovas?

Weyler ha entendido, y ha entendido bien, que el masonismo y separatismo son dos causas que van unidas, y de ahí su medida, que no podemos aplaudir bastante.

¿Por qué no lo entiende así Cánovas? ¿Se lo impide el socorrido patriotismo conservador y sus compromisos con el H. Barceló?

Bueno fuera saberlo.

Dice el *Nuevo Diabio de Badajoz*:

«Se cree que se trata de un suicidio, aunque se desconocen los móviles.»

De modo que «aunque se desconocen los móviles», «se cree que se trata de un suicidio.»

Ya sabemos, pues, que para tener la certeza de si se trata ó no de un suicidio precisa conocer los móviles.

¡Oh!...

Terminamos estos *Pasavolantes* cediendo la palabra á nuestro colega *El Correo Catalán*, que dice:

«Cansado el Gobierno francés de jugar á la República, se propone ahora jugar á la Monarquía.»

Solamente así comprendemos que para recibir al Czar supriman á los escudos heráldicos que se han colocado en ciertos sitios de París las iniciales R. F. (república francesa) poniendo en su lugar las flores de lis de la Casa Real de Francia.

Todo esto lo hacen para que el Czar reciba agradables impresiones, como si éste dejara de conocer que al volver él la espalda cambiará la decoración.

Lo que sentirá el Emperador moscovita con esa prueba de servilismo será probablemente repulsión hácia los hombres que quieren ocultar su fealdad poniéndose un noble antifaz que no encaja bien en su rostro.

¿Qué Gobierno es éste, pensará el Czar, que reniega en mi presencia de la república para ensalzar la monarquía, de la que también reniega?

Mal camino es el del servilismo para llegar á pactar alianzas sinceras.

## Crónica de Badajoz.

Por un acertado acuerdo de la Junta de Socorros á favor de la clase jornalera en el próximo invierno, se ha establecido un bazar de rifa de objetos regalados al efecto por el vecindario á invitación del Sr. Gobernador civil, presidente de expresada junta. El resultado va siendo altamente satisfactorio, como era de esperar, dado el número de objetos que se han reunido, muchos de ellos de bastante mérito. La expedición de las papeletas está á cargo de varias jóvenes de las diferentes clases sociales que se citan diariamente, relevándose por turnos; y claro está que el que se pone á tiro, deja entre sus manos los cuartos que es una bendición de Dios.

El local que ocupa la rifa, en lo más céntrico de la ciudad, ha sido cedido generosamente por su dueño, D. Ricardo Camacho, y la Sociedad del alumbrado eléctrico facilita asimismo gratuitamente la luz en abundancia durante las noches que dure, quedando, por consiguiente, todo el ingreso á beneficio de la obra caritativa.

Solo falta que la clase á cuyo favor se ha establecido sea agradecida, y apartándose de los vicios y la holganza á que se entregan muchos de los llamados braceros, no lleguen á figurarse que está ya entronizado el socialismo y que tienen derecho á vivir sin trabajar á expensas de los propietarios, industriales, comerciantes etc., etc., que tal vez á fuerza de afañes y economías han podido reunir algún capital ó lo han heredado de sus mayores. Este es el lado malo que le vemos á este sistema de socorros, muy necesarios ciertamente en épocas calamitosas. Si pues la Junta, compuesta de muy dignas personalidades, acierta á conciliar los extremos, habrá prestado un servicio de indisputable importancia.

El domingo pasado se celebró la procesión del Rosario con mucha y lucida concurrencia y recorriendo un trayecto bastante extenso. En ella llevó la capa pluvial el M. I. Sr. Lectoral de esta Santa Iglesia y ocupó la presidencia el señor D. Antonio González Cuadrado, Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento. Los Sacerdotes adscritos á las parroquias de la ciudad y algunos otros que con gusto se brindaron á ello, asistieron

de vestuarios ó cuidando del orden de la procesión que no loió lo que debiera á causa del viento que apagaba las velas y era molesto para los concurrentes. También concurren los alumnos del Seminario con sus becas, dirigidos por sus Superiores, y una sección de niños del Hospicio.

El P. Díaz, á pesar del impropio trabajo ocasionado por la predicación y el confesonario, no quiso dejar de asistir al acto religioso que se llevó á cabo con el mejor orden y recogimiento posibles.

Se nos asegura que ha ingresado bastante número de personas de ambos sexos en la Cofradía durante la celebración de la novena.

Hemos tenido el gusto de ver entre nosotros, en estos días, al jó. en é ilustrado colaborador de LA LID CATOLICA, D. Alberto de Thous, que marchó antes de ayer á Villanueva. También salió el lunes Fr. Filiberto Diaz para su residencia de Cuevas de Almería, donde le esperan los trabajos de su cátedra para *desconsar* de las fatigas de su predicación en esta capital por espacio de veinte días. Les deseamos un próspero viaje.

La prolongada sequía que se viene experimentando, tiene preocupados á los labradores y granjeros, que ven comprometidos los frutos de la encina y el olivo, y el suelo en malas condiciones para la siembra. Esto solo faltaba para que el año fuera redondo. Por fin hoy ha amanecido el día nublado y húmedo, y esto hace abrigar algunas esperanzas de que el otoño se regularice. Dios lo quiera para que no venga una calamidad más sobre las muchas que nos afligen.

El martes empezaron los ejercicios de oposición á la canonía vacante en esta Santa Iglesia Catedral, no habiéndose presentado más opositores que el señor Secretario de Cámara y Rector del Seminario de San Atón, Licenciado D. José M.ª Diaz Calvo.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 9 de Octubre de 1896.

## Sección general.

Colegio de "San Benito".

En la mañana del día 3 se celebró la solemne apertura del curso en el Colegio que dirige en esta ciudad D. Vicente Beltrán y Nebot. El acto resultó brillante; la concurrencia numerosa y esmerada.

El Director leyó el discurso de apertura, discurso de grandes vuelos, lleno de verdades científicas y morales; discurso, en fin, que es una obra acabada, y que hemos de ver si logramos que el Sr. Beltrán, deponiendo su modestia, nos permita que le demos á conocer á nuestros abonados, siquiera lo sea en extracto.

Después del Sr. Beltrán hablaron los señores don Joaquín Ballesteros y D. Luis Muñoz Almansa, profesores de la sección de ciencias, y que lo hicieron bien, que, al igual que el señor Director, gustaron al público, dan testimonio los merecidos aplausos que se les tributaron.

Por fin, nuestro Párroco, profesor de letras del mismo centro de instrucción y de educación, con sus reconocidas dotes dió á cada asunto su propio martiz y con su peculiar condición, de un modo sencillo pero altamente elocuente, reforzó los argumentos y razonamientos de los que le habían precedido en el uso de la palabra.

La *Pequeña Lira* amenizó el acto. Ha comenzado el curso de 1896 á 97 en este Colegio, y de la aplicación de sus discípulos y de la capacidad é interés de su distinguido profesorado, de esperar es que el fin corresponda á los medios, y que si en el anterior curso el éxito fué brillante no menos lo sea en el presente.

Que así sea, deseamos de todo corazón.

Atenta lo masónico.—En San Jorge de Torres, partido judicial de Puenteveduna, se ha cometido un gran sacrilegio.

Días pasados apareció violentada la puerta del templo y profanado el tabernáculo, del que habían desaparecido las Santas Formas. En el copón, y grabado con un instrumento cortante, apareció un signo masónico.

El vecindario está escandalizado ante la osadía satánica del autor de tan criminal atentado.

Nuevo impuesto.—Desde el primero del actual mes, cuando se facturen equipajes en las estaciones de los ferro-carriles, tendrán que pagar cinco céntimos por cada talón. También pagarán cinco céntimos los que remitan mercancías en grande ó pequeña velocidad.

La hija de un anticlerical curada en Lourdes.—Monsieur Bougaés, corresponsal en Cette del *Télégramme*, periódico anticlerical de Tolouse, y padre de una joven desahuciada por los médicos, que fué llevada á Lourdes por su madre, ferviente católica, recibió de ésta un telegrama anunciándole la súbita curación de la enferma, que él se resistió á creer hasta que otro parte telegráfico le confirmó la grata noticia, que se apresuró á publicar en una carta dirigida al director de un periódico de Montpellier y la cual terminaba diciendo: «Cuando me despedí de mi hija creí que no la volvería á ver, tal era su estado de gravedad; felizmente no ha sido así: pero casi dudo de mi felicidad, tan grande me parece el milagro de su curación.»

Liga antimasonica.—En vista de la preponderancia que va adquiriendo la masonería, causa de los males que afligen á las naciones católicas, ha sido acogida con entusiasmo en muchos puntos del extranjero y en algunas poblaciones españolas, la idea de formar una *Liga antimasonica* para realizar ó llevar á la práctica las conclusiones del Congreso antimasonico que hoy comenzará á celebrarse en Trento.

Dios quiera que los corazones católicos despierten.

Los masones italianos emplean toda su influencia para que no tenga resultado alguno favorable á los prisioneros italianos la embajada pontificia al Emperador Menelik que preside Mons. Macario.

Aprendan los italianos á distinguir amigos y enemigos y conocer á los tan decantados filántropos.

Son notables las siguientes frases de Menelik á propósito de la Embajada de Su Santidad.

«El Papa es nuestro Padre común y tiene perfecto derecho á escribirme para darme á conocer sus deseos. Examinaremos con todo cuidado sus proposiciones.»

Los isioneros enviados á Islandia por Su Santidad, y entre ellos el P. Baudoin, además de evangelizar aquella población de 75,000 habitantes, han erigido algunos hospitales para socorrer á varios centenares de leprosos que contiene la isla danesa, produciéndose los mejores efectos entre los no católicos.

Dice el periódico portugués *A Vanguarda* (al que no falta requisito para ser calificado de masón de *primo cartello*) que una india descubrió á un religioso, aunque no en confesión, las tramas de los insurrectos filipinos, y que el fraile enteró de todo á las autoridades. ¡Pura invención todo esto! Lo que sí es cierto pero eso no lo dice *A Vanguarda*, es que no desconocían los frailes cuanto trabajaban las logias y que dieron muchas veces y ha mucho tiempo la voz de alerta á las autoridades, si bien no fueron oídos como debieron serlo.

La *Gazete di Torino* ha sorprendido á sus lectores con un artículo titulado *Roma no es la capital de Italia*. Títulos como éste valen por un libro y mucho más cuando el autor no está afiliado al partido más intrasigente; son como una bofetada en las mejillas de Crispi y de sus compañeros masones. Roma, según el autor, se ha degradado con el nuevo título, porque le corresponde de justicia el de *capital del mundo (caput mundi)*, y así se la había siempre considerado. En Roma, añade, no se ven elementos nuevos; lo bueno es lo antiguo; lo malo data de la intrusión de los subalpinos; lo antinacional y lo peligroso tienen la misma fecha y el mismo origen.

Dentro de pocos días se colocará una lápida conmemorativa en la casa donde murió en Pontevedra el ilustre marino Méndez Núñez, asistiendo al acto una Comisión del Ayuntamiento de Vigo, su ciudad natal.

La *Voz della Verità*, en su Ramillete de Frases notables aplicadas á nuestro tiempo, recuerda ésta, de Guizot: «Muy fácil es decir: *Iglesia libre en el Estado libre*; pero después de sus seculares relaciones, resulta más fácil proclamar este principio que practicarlo.»

Su Santidad ha concedido una pensión á la viuda del escritor católico Bonetti, que se halla en el mayor desamparo. Los periódicos italianos se han guardado esta noticia para mejor ocasión, saliendo únicamente á luz en la prensa religiosa.

¿Para qué sirven las congregaciones? dicen algunos ignorantes. La respuesta es la siguiente: Hay en Francia más de 1.200 Congregaciones, que comprenden 30 000 hombres y 150.000 mujeres, los que instruyen á 2.000.000 de niños sin costar nada al Gobierno. Dan asilo á más de 100.000 ancianos, de los que 2.000 son cuidados por las Hermanitas de los Pobres. Educan á 60.000 huérfanos, tienen asilos, refugios y hospitales, pudiéndose valuar en 200.000 el número de los pobres que socorren; y si el Estado se hiciese cargo de estos establecimientos, según cálculos exactos, no podría menos de costarle unos cien millones.

Para esto sirven, y no hay quien las sustituya á las Congregaciones.

El Sr. Gomez de Silva, redactor de *A Vanguarda*, prosigue su campaña contra el Congreso de Trento.

Ahora quiere demostrar que la Iglesia no aprueba ese género de reuniones. Trabajo le mandamos si ha de lograr su objeto.

Para dicho escritor, cuantos progresos registra la historia se deben á la masonería; claro es que no prueba su afirmación, pero además debe observarse que ni los mismos sectarios están conformes acerca de la fecha de su origen, lo que en buena lógica debiera ser el primer dato para examinar esta materia.

De *La España Cristiana*:

«En la Redacción de un periódico republicano-librepensador de Valencia tenemos á un hombre que cuando estalla una tempestad y oye truenos se pone á rezar el trisagio, como cualquier monja. Y luego ¡tan valiente contra los Curas!»

Durante los últimos combates contra los insurrectos del Matabeland, las tropas inglesas han volado con dinamita las vastas cavernas de Simbalotza, donde se había refugiado considerable multitud de indígenas.

Varios periódicos irlandeses, comentando esta noticia, dicen que Tynau, Bell ó Wallace, hallarían feliz empleo de sus facultades en los ejércitos sud-africanos de la Reina Victoria.

Nosotros no diremos tanto; pero si un general español ó uno de nuestros jefes de columna hubiese hecho en Cuba cosa parecida, habría que leer á los graves y filantrópicos diarios de Londres.

¡Muy bien! Hermoso espectáculo dieron en Guadalajara el día 13 los soldados, oficiales y jefes del batallón de Filipinas al brindarse para ir en la procesión de la Virgen, llevar sus andas y vestir los escapularios que les ofrecieron las señoras de aquella ciudad. Merece así mismo entusiastas aplausos la conducta del Director de aquel penal que levantó un arco de triunfo al pasar la imagen de la Virgen, y dispuso que formaran los presos y cantasen letrillas religiosas.

También se han hecho acreedoras á nuestros plácemes las empresas de los teatros de Salamanca, por haberse comprometido á no representar funciones que prohiba la Iglesia.

Todo progresa, dicen los que siguen al masón pseudo filibustero Morayta, y según vemos, en ciertos casos no les falta razón.

Los socialistas han progresado en su manía de pedir; á la jornada de siete horas, hay que añadir una nueva petición; el minimum de jornal en ocho reales por jornada.

¿Qué pedirán mañana? No lo sabemos, y creemos que tampoco lo saben los que por fuerza han de quedar siempre descontentos de cuantas concesiones se les haga.

Esta es condición muy socialista y revolucionaria.

## VARIEDADES.

### CANTARES.

La viña de la república nunca jamás será buena, porque los que la plantaron fomentan la flojera.

Un lobo con dos cabezas es el gobierno que hoy manda. ¿Queréis que os diga sus nombres? Pues Cánovas y Sagasta.

Ser liberal y católico es lo mismo que afirmar, que son una misma cosa la luz y la obscuridad.

JAJME CARGADER.

Unieronse cierto día el Mal y la Estupidez y, negra como la pez, nació la masonería.

F. ANTICH.

### EL MANDILERO . .

Animal voraz é inmundo de la fauna ultramarina, tomó espantoso incremento en todas nuestras antillas, y hoy larvadamente crece en las Islas Filipinas. Contra la raza española ponzoña mortal vomita; teje cual la araña astuta las redes separatistas; vive del oro extranjero y trabaja noche y día para robarnos si puede honras, dineros y vidas.

J. E.

Entre estudiantes: —¿Qué tal te va con tu nueva patrona?

